

Жизнь, полная свершений и открытий: профессор Ж. Т. Тощенко отмечает день рождения



3 января 2022 г. исполнилось 87 лет большому другу Азербайджана, выдающемуся социологу современности, члену-корреспонденту Российской Академии наук, доктору философских наук, профессору, главному научному сотруднику Института социологии ФНИСЦ РАН, почетному директору Института социологии РАН Жану Терентьевичу Тощенко.

За более чем шестидесятилетнюю научно-исследовательскую деятельность Жан Терентьевич своими фундаментальными исследованиями внес неоценимый вклад в социологическую мысль не только бывшего Советского Союза, России и постсоветских стран, но и в мировую сокровищницу теории познания бытия социальной жизни.

Он - автор более 450 трудов в области философии и психологии, многие из которых сегодня не только стали бестселлерами в сфере философии и фундаментальной социологии, но и широко востребованы как на постсоветском пространстве, так и далеко за его пределами. К примеру, его бесценные «Парадоксальный человек», «Социология», «Общество травмы: между эволюцией и революцией», «Прекариат: от протокласса к новому классу» являются настольными книгами не только философов и социологов, но и многих ученых-криминологов, к которым они часто обращаются, когда пытаются понять тайны социальной природы преступления и наказания, проникнуть в их неизведанные пласты. Кстати, именно профессор Тощенко выдвинул и обосновал возможность особой научной парадигмы, рассматривающей социологию как социологию жизни. Это - трактовка объекта социологии как гражданского общества и предмета социологии как взаимосвязанного единства реально функционирующего общественного сознания, деятельности (поведения) и объективных условий.



Другой оригинальной теоретико-методологической новеллой Жана Терентьевича стало его блестящее исследование феномена «парадоксального человека», «кентаризма» и «фантомности», в которых отразились базовые и в то же время специфические изменения в общественном сознании и поведении людей, в их реальной жизни, когда они в одно и то же время искренне преследуют взаимоисключающие цели.



Жан Терентьевич Тощенко родился 3 января 1935 года в деревне Павловка Климовского района Брянской области. Его родители были сельскими учителями. После окончания школы поступил на исторический факультет МГУ, который окончил в 1957 году. Затем вместе с будущими известными историками Ю. Н. Афанасьевым и В. В. Гришаевым уехал в Сибирь, на строительство железной дороги Абакан-Тайшет. В 1967 г. окончил аспирантуру Академии общественных наук с защитой кандидатской диссертации на тему «Социальное планирование в системе научного управления социалистическим обществом», а 1973-м - докторскую на тему «Методологические проблемы социального планирования». С 1995 по 2018 г. был главным редактором всемирно известного журнала РАН «Социологические исследования». Жан Терентьевич Тощенко стоял у истоков создания социологического факультета в Российском государственном гуманитарном университете, где в настоящее время является научным руководителем факультета и заведующим кафедры теории и истории социологии.

Жан Терентьевич - лауреат премии РАН имени М. М. Ковалевского (2007) за серию работ по концептуальному анализу трансформации ценностных ориентаций российского общества и разработки понятийного аппарата социологической науки, участник многих международных социологических конгрессов и симпозиумов (1970, 1978, 1982, 1990, 1994, 1998, 2002 годы), является членом Академий наук Беларуси и Казахстана.

Эти достаточно фрагментарные автобиографические штрихи к портрету профессора Ж. Т. Тощенко показывают, что жизненный путь этого прекрасной души человека был достаточно тернист (к примеру, в

1941 году на его глазах фашисты расстреляли его отца-партизана, у него было тяжелое детство, с 12 лет он был вынужден работать и т.д.), характеризуется подъемами и спадами, несомненными яркими победами и горечью полны интриг недоброжелателей.

Словом, многое было за прошедшие восемьдесят семь лет в жизни этого мудрого и благородного человека. Но, невзирая на превратности судьбы, Жан Терентьевич всегда сохранял и сегодня сохраняет стойкость духа и твердость характера, никогда не изменяет своим мировоззренческим принципам и проповедуемым морально-нравственным ценностям.

Мы благодарны судьбе, что она свела нас с такой величественной глыбой социологической мысли, ведь общение с ним не только обогащает твои знания о сущем и законах мироздания, но и в прямом смысле слова очаровывает его умением говорить простыми словами о сложнейших проблемах философии и социологии, истории и политологии, доступно объяснять глубинные причины различных процессов и явлений, происходящих в социуме, органически связывать их с моралью и нравственностью, издержками личности человека и его необузданными потребностями, негативными процессами, происходящими в различных сегментах общества и государства.

Конечно, невозможно в рамках одной небольшой публикации даже тезисно рассказать о многогранной личности этого выдающего ученого-теоретика современности, поэтому мы от всей души говорим: «С днем рождения, уважаемый Жан Терентьевич!»

Желаем, чтобы 2022 год стал для Вас рубежом новых свершений в науке, неиссякаемым источником здоровья и семейного благополучия!



Ильхам Рагимов

*президент Ассоциации юристов Черноморско-Каспийского региона,
заслуженный юрист Азербайджана, доктор юридических наук, профессор*

Рашад Курбанов

советник Президента Российской академии наук, доктор юридических наук, профессор

Ханлар Аликперов

директор Центра правовых исследований, доктор юридических наук, профессор